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Анотація

У монографії висвітлено доктринальні проблеми парламентаризму як
конституційно-правового феномена, концепту, міжнародного стандарту та
об’єкту рецепції у конституційному праві. Розглянуто концептуальні
конституційні проблеми становлення та розвитку парламентаризму в сучасній
Україні у контексті європейського досвіду. Акцентовано увагу на
фундаментальних викликах модернізації парламентаризму в Україні з позиції
принципів класичного конституціоналізму. Аналізуються дискусійні питання
функціонування парламентаризму в умовах різних політичних режимів.
Досліджено питання становлення та розвитку парламентського права в
Україні. Висвітлюються конституційно-правові аспекти парламентаризму в
Україні у контексті цифрової модернізації держави і суспільства.
Розглядаються проблеми розвитку парламентаризму в Україні у контексті
децентралізації та реформи територіального врядування. Порушуються
питання розвитку парламентаризму у фокусі конституційно-правової
відповідальності. Досліджено проблеми розвитку парламентаризму в
контексті національної ідеї та юридичної доктрини України.   

Розрахована на науковців, викладачів, магістрів та студентів юридичних
спеціальностей вищих закладів освіти, народних депутатів, посадових осіб
державної влади, усіх, хто цікавиться проблемами парламентаризму.
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Передмова
Представлене на суд читача дослідження присвячене вельми ак-

туальним як з точки зору конституційно-правової науки та теорії 
конституціоналістики, так і практики конституційного будівництва 
та демократичної модернізації української державності проблемам 
становлення, сучасного існування та перспективам розвитку укра-
їнської моделі парламентаризму. Адже, прийняття Конституції Укра-
їни не тільки засвідчило правове оформлення нових політичних, 
економічних і духовних реалій держави і суспільства, а й обумови-
ло приєднання України до європейських демократичних цінностей 
конституційного рівня, фундаментальне та системоутворююче зна-
чення серед яких займає доктрина та практика парламентаризму.

Колосальне значення парламентаризму як політико-правової те-
орії та конституційно-правової практики визначається його нероз-
ривним зв’язком із ціннісними, інституційними та функціональними 
ознаками конституціоналізму та сучасної української державності. 
Як у доктринальному, так і прикладному значенні, парламентаризм 
є втіленням парламентського права у його динаміці.

Слід констатувати, що незважаючи на активізацію дослідження 
феномену парламентаризму, в сучасній конституційно-правовій на-
уці ми не знаходимо ні оптимальних дефінітивних визначень, ні єд-
ності концептуальних підходів до з’ясування природи, змісту та сут-
ності парламентаризму, його системи, інституційної та функціональ-
но-телеологічної характеристики, співвідношення його елементів 
з правом, державою, демократією, політикою, громадянським сус-
пільством, територіальними громадами, економікою, інформацією, 
культурою, національною безпекою та обороною тощо.

Широта та багатогранність феномену сучасного парламента-
ризму детермінує існування різних суджень та концепцій консти-
туційного праворозуміння, коли деякі вважають його зміцненням 
конституційної державності за рахунок посилення інституційної та 
функціональної ролі парламенту, другі пов’язують парламентаризм 
з ідеалами представницької демократії та формами реалізації народ-
ного суверенітету, треті уявляють його у контексті генезису Консти-
туції, конституційних цінностей та конституційних ідей, четверті —  
аналізують проблеми парламентаризації держави і суспільства у фо-
кусі відповідального правління тощо. Іншими словами, багатовимір-
ний характер сучасного парламентаризму та полярність думок, яка 
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супроводжує становлення його доктрини, дозволяють будь-якій заці-
кавленій стороні знайти або привабливе, або відштовхуюче у тому, 
що вона хотіла б побачити у цьому складному та багатогранному 
феномені сучасної політики та права.

У зв’язку з цим можна зробити висновок про обґрунтованість та 
безумовну актуальність вивчення конституційно-правових та теоре-
тичних аспектів проблематики модернізації українського парламен-
таризму в умовах реалізації європейського вибору.

Не можна не звернути увагу на недостатню розробленість в нау-
ці конституційного права багатьох теоретичних питань, пов’язаних 
із визначенням поняття сучасного парламентаризму, його місця в 
системі категорій конституційного права, а також нормативно-пра-
вовою регламентацією та реалізацією на практиці принципів сучас-
ного парламентаризму. Особливо бракує досліджень, які висвітлю-
ють дані питання у порівняльному аспекті, у контексті становлення 
конституціоналізму у країнах західної демократії з точки зору мо-
дернізації українського парламентаризму в умовах реалізації євро-
пейського вибору.

Ґрунтовного осмислення потребують не тільки загальні проблеми 
парламентаризму, його генезису, інституційних засад, функцій, тен-
денцій розвитку тощо. Сьогодення вимагає усебічного концептуаль-
ного аналізу тієї системи правових норм, яку у сучасній доктрині пар-
ламентаризму прийнято йменувати як парламентське право. Йдеться 
про необхідність дослідження актуальних питань парламентського 
права як підгалузі сучасного конституційного права, його ціннісних 
основ, джерел, системи інститутів парламентської демократії та кон-
ституційно-правових норм, які регламентують процес парламентської 
діяльності та щільно пов’язані з нею організаційні відносини тощо. 
Системність та правова визначеність регламентації цих відносин ви-
значає не лише значення, роль та функції парламенту у конституцій-
ному механізмі державної влади як представницького та законодав-
чого органу, а виступає гарантією поділу державної влади та в цілому 
правовою основою сучасного парламентаризму.

Підготовлена колективом науковців Інституту держави і пра-
ва імені  В.  М.  Корецького НАН України книга значною мірою від-
кликається на злободенні питання конституційно-правової теорії 
та практики, заповнює прогалини у наукових дослідженнях про-
блем сучасного українського парламентаризму та вносить оригі-
нальні пропозиції для практики парламентського будівництва. Адже 
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позитивними рисами дослідження є не лише пошуковий характер 
питань, які ставились і розглядалися, а й принципова орієнтація йо-
го на нагальні потреби розвитку парламентаризму у фокусі загаль-
них проблем зміцнення української державності, удосконалення за-
конодавства на міцній науковій основі та відповідно до вимог Кон-
ституції України у контексті позитивного європейського досвіду.

У книзі досліджуються актуальні проблеми й особливості форму-
вання української моделі парламентаризму, закономірності її функ-
ціонування, тенденції розвитку з урахуванням сучасних умов та ви-
кликів конституційно-правової практики. 

Представлене дослідження проведене у рамках тієї проблемати-
ки, яку розробляє відділ конституційного права та місцевого само-
врядування колективом науковців Інституту держави і права імені 
В. М. Корецького НАН України протягом багатьох років. Свідчен-
ням тому є, зокрема, видання у 1999 році під егідою Інституту мо-
нографії «Український парламентаризм: минуле і сучасне»1. У цій 
монографії, зокрема, було висвітлено сутність і значення парламен-
таризму, розкрито його витоки, особливості становлення і розвитку 
представницьких органів державної влади в Україні. Показано орга-
нізаційні засади, форми і методи діяльності Верховної Ради України 
в тогочасний період тощо.

Втім, недостатній ступінь розроблення теоретико-методологічних 
та конституційно-правових підходів щодо питання аксіологічних, 
онтологічних, гносеологічних, а також інституційних та функціо-
нально-телеологічних компонентів вітчизняної моделі парламента-
ризму та парламентського права свідчить про об’єктивну необхід-
ність подальшого дослідження зазначеної наукової проблеми. Ґрун-
товне вивчення цієї матерії має не лише теоретико-пізнавальне, але 
і яскраво виражене прикладне значення, даючи змогу здійснювати 
пошук ідей та механізмів щодо вирішення питання удосконалення 
конституційного законодавства в Україні.

Досягнення вказаної мети обумовило постановку та послідовне 
вирішення цілого ряду теоретичних та прикладних завдань, а також 
напрацювання та перевірку робочих гіпотез, в тому числі шляхом:

– висвітлення концептуальних проблем парламентаризму;

1  Український парламентаризм: минуле і сучасне / за ред. Ю. С. Шемшученка. Київ: 
Парламентське вид-во, 1999. 368 с.
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– дослідження проблем парламентаризму в системі сучасного 
конституціоналізму;

– розкриття проблем функціонування парламентаризму в умовах 
викликів та загроз авторитаризму;

– концептуалізації проблем парламентаризму у контексті діяль-
ності Європейського Парламенту, його генезису, інституціоналізації 
та ролі у трансформації сучасної Європи;

– концептуалізації проблем сучасного парламентаризму у контек-
сті формування парламентського права в Україні;

– аналізу проблем парламентаризму у фокусі застосування мір 
конституційно-правової відповідальності;

– дослідження парламентаризму в контексті цифрової модерніза-
ції держави і суспільства;

– дослідження проблем розвитку парламентаризму у контексті 
децентралізації та реформи територіального врядування;

– концептуалізації шляхів розвитку парламентаризму в контексті 
національної ідеї та юридичної доктрини України тощо.

У підготовці даної монографії взяли участь вчені-правознавці, які 
займалися не лише теоретичними проблемами парламентаризму, а 
й багато років свого життя віддали практичній роботі у сфері парла-
ментського права, законотворення та законодавчої експертизи. Адже 
поряд з розвитком теоретичних засад парламентаризму, представ-
ницької демократії та законодавчої влади, Інститут завжди брав та 
продовжує брати участь у підготовці нормативно-правових актів, що 
регулюють ті чи інші сторони парламентської діяльності. Зокрема, 
останніми роками науковий потенціал Інституту був витребуваний у 
зв’язку з діяльністю Конституційної Асамблеї при Президентові Укра-
їни (2011 — 2014), Конституційної Комісії при Президентові України 
(2015 — 2019), Комісії з питань правової реформи при Президентові 
України (2019 — до с. д.). Також дослідницькі напрацювання Інститу-
ту обумовили його співробітництво з парламентськими структурами, 
насамперед комітетами Верховної Ради України, Головним юридич-
ним та Науково-експертним управліннями Верховної Ради України, 
Дослідницькою службою Верховної Ради України тощо. 

Науковий профіль Інституту держави і права імені В. М. Корець-
кого НАН України дозволяє йому багато років здійснювати порів-
няльні дослідження у сфері парламентського права зарубіжних  
країн, вивчати проблеми рецепції міжнародних стандартів парла-
ментаризму та світового парламентського досвіду. 
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Багато років в Інституті функціонує Центр теоретичних проблем 
законотворчості, основним завданням якого є розробка наукової 
теорії законодавчого процесу, фундаментальні та прикладні дослі-
дження проблем законодавчого процесу в Україні, участь у форму-
ванні методологічних засад законодавчої діяльності, у виробленні 
концепції розвитку законодавства та у розробці теоретичних про-
блем парламентаризму і парламентської реформи в Україні тощо.

Усе це дало можливість авторському колективу широко висвіт-
лити комплекс проблем, що стосуються парламентаризму та парла-
ментського права в Україні. У книзі сформульовано чимало пропо-
зицій і рекомендацій, спрямованих на удосконалення парламент-
ського законодавства та практики його застосування. Це особливо 
важливо в сучасний період реалізації Конституції України в умовах 
дії воєнного стану, викликів російсько-української війни, а також 
послідовної реалізації євроінтеграційного курсу України, що обумов-
люють необхідність вдосконалення діяльності Верховної Ради Укра-
їни, механізму реалізації її функцій та повноважень, оптимізації та 
раціоналізації парламентських процедур тощо.

Монографію підготував авторський колектив у складі: акад. НАН 
України, д.  ю.  н., проф. Ю.  С.  Шемшученко — Передмова; д.  ю.  н., 
проф. О. В. Батанов — Розділ 1; акад. НАПрН України, д. ю. н., проф. 
О. В. Скрипнюк — Розділ 2 (у співавторстві з д. ю. н., проф. А. Р. Кру-
сян); д. ю. н., проф. А. Р. Крусян — Розділ 2 (у співавторстві з акад.  
НАПрН України, д. ю. н., проф. О. В. Скрипнюком); к. ю. н. О. О. Скрип- 
нюк — Розділ 3; д. політ. н. О. М. Стойко — Розділ 4; к. ю. н., доц. 
Н.  Л.  Омельченко — Розділ 5; к.  ю.  н. Н.  М.  Батанова — Розділ 6; 
к. ю. н., доц. Т. А. Костецька — Розділ 7; к. ю. н., доц. М. О. Пухтин-
ський — Розділ 8; д. ю. н., проф. О. І. Ющик — Розділ 9 (у співавтор-
стві з член-кореспондентом НАПрН України, д. ю. н. М. О. Теплюком); 
член-кореспондент НАПрН України, д. ю. н. М. О. Теплюк — Розділ 9 
(у співавторстві з д. ю. н., проф. О. І. Ющиком). 

Сподіваємось, що вихід у світ цієї книги сприятиме розвитку на-
укової дискусії щодо перспектив розвитку парламентаризму, парла-
ментського права та парламентської реформи в Україні з метою ви-
користання результатів дослідження у діяльності органів державної 
влади, насамперед, Верховної Ради України, у правотворчій діяльно-
сті та практиці законотворення.
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